

福建省关癌有家恤病基金会

【2023 年肺癌精准诊疗基层巡讲-系列公益活动】

项目完结报告

基本信息	
项目名称	2023 年肺癌精准诊疗基层巡讲-系列公益活动
项目实施地	面向福建省内的基层肺癌临床医生
项目周期	开始时间(2023 年 9 月) 完成时间(2024 年 6 月)
报告周期	<input type="checkbox"/> 半年度报告 <input checked="" type="checkbox"/> 年度报告
项目内容	
<p>一、项目背景</p> <p>为了深化医药卫生体制改革，推进“健康中国 2030”战略，并贯彻落实相关法律法规，福建省关癌有家恤病基金会发起了“2023 年肺癌精准诊疗基层巡讲-系列公益活动”。本项目旨在提高基层医疗机构的肺癌诊疗能力，普及肺癌的精准治疗方法，为更多肺癌患者提供更好的治疗和生活质量。</p> <p>二、项目目标</p> <p>强化肺癌的规范化精准诊疗理念。 聚焦肺癌临床实践及转化研究的热点问题。 提升基层医疗从业者的肺癌诊疗水平。 为偏远地区的肺癌患者提供精准与前沿的治疗方案。</p> <p>三、项目进展</p> <p>巡讲活动组织： 成功组织了多场基层巡讲活动，覆盖福建省内多个地区。 邀请了省级医疗机构的专家团队，就肺癌的精准诊疗进行了深入的讲解和交流。</p> <p>医疗机构合作： 与多家基层医疗机构建立了合作关系，共同推进肺癌精准诊疗的普及。 为基层医疗从业者提供了与省级专家面对面交流的机会，提升了他们的诊疗水平。</p> <p>患者教育与支持： 通过巡讲活动，向患者和家属普及了肺癌的精准治疗方法，提高了他们的治疗意识和信心。</p>	



提供了现场咨询和答疑环节，解答了患者和家属的疑问。

资金和资源筹集：

通过与爱心企业的合作，筹集到了一定的资金和物资支持，为项目的持续推进提供了保障。得到了社会各界的广泛关注和支持，提升了项目的社会影响力。

四、项目成果

提升了基层医疗机构的肺癌诊疗水平，使更多患者能够在本地得到高质量的医疗服务。增强了肺癌患者对精准治疗的认知和接受度，提高了他们的生活质量。通过与多方合作，扩大了项目的社会影响力，为未来的公益活动奠定了良好的基础。

五、项目时间线：

2023年9月：项目正式启动。

2024年6月：项目完结。

六、项目内容描述：

本项目旨在通过组织省级医疗机构和医疗团队深入基层进行巡讲，全面了解基层肺癌患者的真实状况以及基层医疗机构的诊疗能力。项目将通过以下几个方面来推进：

✓ 基层巡讲与调研：

自2023年9月起，组织省级医疗机构和专家团队进入基层进行巡讲。

通过巡讲，了解基层肺癌患者的治疗现状和需求，以及基层医疗机构在肺癌诊疗方面的实际情况。

✓ 搭建交流与学习平台：

利用巡讲活动，为不同医疗机构之间提供共促学习的机会，加强经验分享和技术交流。

创造一个开放的环境，促进医患之间的有效沟通，让患者更好地理解治疗方案，提高治疗的依从性。

✓ 提供治疗参考与探索新疗法：

针对基层医疗从业者，提供制定治疗方案的参考，以提升其肺癌诊疗的规范化水平。

探索PD-1在肺癌治疗领域的效果，并讨论其在联合治疗中的应用，以期为患者提供更多有效的治疗选择。

✓ 推广精准与前沿治疗方案：

通过巡讲活动，将最新的肺癌治疗理念和精准治疗方案带到基层，特别是偏远地区。

确保更多肺癌患者能够接触到并受益于先进的治疗方法，从而延长生存时间，提高生活质量。

项目实施反馈

一、肿瘤患者及家属需求评估问卷——2023年9月至2024年3月

✓ 自2023年9月起至2024年3月，我们针对肺癌患者及其照护者开展了一项需求评估问卷调查。随着肺癌诊疗技术的不断发展，患者的生活质量以及照护者所承受的压力成为我们关注的重点。本项目的目的在于深入了解肺癌患者照护者的身份、角色以及他们所面临的压力，为后续的肺癌精准诊疗提供有力的帮助和指导。在过去的六个月中，我们精心设计了问卷，并通过多渠道向肺癌患者及其照护者发放了共计109份问卷。问卷内容涵盖了参与者在过去一周内的情绪、行为、睡眠、体能状态以及对照护工作的感受等方面。我们认真收集了每一份问卷的反馈，并进行了详细的数据分析。

✓ 调查结果与分析

经过对问卷数据的整理和分析，我们得出以下主要结果：

照护者身份与角色：超过七成的照护者为患者家属，其中直系血亲占比最高。这表明在肺癌患者的照护过程中，家庭成员特别是直系血亲扮演着至关重要的角色。同时，我们也发现大多数患者存在多位主要照护者，这提示我们在照护过程中需要关注多个家庭成员的参与和协作。**照护压力：**问卷结果显示，照护者的平均压力评分为6.88分（满分10分），显示出较高的压力水平。照护者普遍反映自己的生活受限、家庭正常生活被打乱、个人计划发生改变、工作受到影响以及面临经济压力。这种高压状态不仅对照护者的身心健康产生负面影响，还可能间接影响患者的治疗效果和康复进程。

压力来源：照护者面临的压力主要来源于对疾病认识不足，对治疗方案的迷茫，加之睡眠被扰乱、生活变得不方便、身体疲惫、情绪改变以及患者行为引起的苦恼等。这些因素均对照护者的生活质量产生了不良影响。

✓ 项目成果与建议

基于本次问卷调查的结果，我们提出以下建议以优化肺癌患者及其照护者的支持与服务：

加强家庭照护支持：针对照护者面临的高压力水平，我们应加强对家庭照护的支持力度。通过提供专业的照护培训和心理辅导，帮助照护者更好地应对各种压力和挑战。

建立多学科协作团队：在肺癌精准诊疗中，建立包括医生、护士、心理师、社工等在内的多学科协作团队，为患者及其照护者提供全方位的医疗和照护服务。

制定个性化照护计划：根据患者的具体情况和照护者的实际能力，制定个性化的照护计划，确保患者得到及时、有效的照护，同时减轻照护者的负担和压力。

提供经济和社会支持：针对照护者普遍面临的经济压力和社会问题，提供必要的经济援助和社会支持，如提供医疗费用减免、增加社会福利保障等。

二、项目实施反馈：肺癌精准诊疗基层巡讲

二、肺癌精准诊疗基层巡讲

本次“肺癌精准诊疗基层巡讲”于2024年6月15日在福州西湖大酒店成功举办，由关癌有家恤病基金会主办。会议旨在推动肺癌治疗临床研究的深入发展，提高基层医疗机构对肺癌精准诊疗的认识和应用水平。大会主席由何志勇教授、叶峰教授、张晓琛教授共同担任，吸引了来自全国各地的肿瘤科、呼吸科、胸部肿瘤内科等领域的专家学者及临床医师参会。

✓ 参会人员反馈

专家学者反馈：与会专家学者对本次会议的议题设置和内容安排表示高度认可，认为会议内容前沿、实用，对推动肺癌治疗临床研究具有重要意义。他们纷纷表示，通过本次会议，不仅加深了对治疗的认识，还获得了宝贵的临床经验和研究思路。

临床医师反馈：来自基层医疗机构的临床医师表示，本次会议为他们提供了一个宝贵的学习和交流平台。通过聆听专家学者的报告和分享，他们不仅学到了新的诊疗技术和方法，还结识了来自全国各地的同行，拓展了学术视野和合作机会。

✓ 会议亮点

治疗经验分享：林景辉教授分享的治疗经验引起了与会人员的广泛关注。她详细介绍了治疗在肺癌治疗中的应用及效果，为参会人员提供了宝贵的临床经验和指导。

研究方案探讨：李梅芳教授就肺癌治疗临床研究方案进行了深入探讨，提出了许多创新性的观点和建议。与会人员纷纷表示，这些研究方案具有很强的针对性和实用性，对推动肺癌治疗临床研究具有重要意义。

✓ 互动交流环节：本次会议设置了 Q&A 和会议总结环节，为与会人员提供了充分的互动交流机会。大家纷纷就关心的问题提问和讨论，形成了浓厚的学术氛围。

✓ 建议与展望

加强基层培训：鉴于基层医疗机构在肺癌精准诊疗方面的不足，建议加强基层医师的培训和指导，提高他们的诊疗水平和能力。

深化临床研究：鼓励更多的专家学者和临床医师参与到肺癌治疗临床研究中来，共同推动该领域的发展和进步。

加强合作与交流：建议加强不同医院、不同地区之间的合作与交流，共同分享临床经验和科技成果，推动肺癌精准诊疗工作的全面发展。

项目成果产出

受益群体：面向福建省内的基层肺癌临床医生

直接受益人数：120 人

间接受益人数：300 人

下一轮项目工作计划

一、工作计划

✓ 巡讲活动深化与拓展

扩大巡讲活动覆盖范围，不仅限于福建省内，计划向周边省份的基层医疗机构延伸。

邀请更多国内外肺癌诊疗领域的权威专家和学者参与巡讲，确保内容的前沿性和权威性。

根据前一轮活动的反馈，调整和优化巡讲内容和形式，使之更加贴近基层医疗从业者的实际需求。

✓ 医疗机构合作深化

与更多基层医疗机构建立稳固的合作关系，形成肺癌精准诊疗的联合体，共同提升诊疗水平。

定期组织线上或线下的交流活动，分享肺癌诊疗的最新进展和临床案例，促进经验交流。

推动基层医疗机构与省级、国家级医疗机构的合作，为基层医疗从业者提供更多的进修和学习机会。

✓ 患者教育与支持加强

增设患者教育讲座和研讨会，针对患者和家属进行肺癌精准诊疗知识的普及。

开设患者咨询服务热线或在线平台，为患者提供个性化的咨询和答疑服务。

与相关慈善组织合作，为经济困难的肺癌患者提供必要的医疗援助和关爱。

✓ 项目宣传与推广

加大项目宣传力度，通过媒体、网络等多种渠道提高项目的知名度和影响力。

制作肺癌精准诊疗的科普宣传材料，向公众普及肺癌防治知识。

举办肺癌精准诊疗主题的公益活动或义诊活动，提高社会对肺癌防治的关注度和参与度。

二、未来展望

✓ 提升基层肺癌诊疗水平

通过项目的深入实施和持续推进，力争在较短时间内显著提升基层医疗机构的肺癌诊疗水平。

争取在肺癌的早期诊断、精准治疗等方面取得更多突破和进展。

✓ 构建肺癌精准诊疗网络

以项目为纽带，构建覆盖全省乃至全国的肺癌精准诊疗网络。

实现医疗资源的优化配置和共享，为患者提供更加便捷、高效的医疗服务。

✓ 推动肺癌防治事业发展

通过项目的示范和引领作用，推动全国肺癌防治事业的发展和进步。

争取在肺癌防治领域形成更多的创新成果和先进经验。

✓ 提高患者生活质量

以患者为中心，不断提高肺癌患者的治疗效果和生活质量。

通过项目的深入实施和持续推进，为更多肺癌患者带来希望和福音。

资金使用情况

1. 调研费：目前根据审核通过的问卷例数已支付 17000 元；
 2. 执行费：含平台使用费、项目统筹、项目审核、财务数据整理、会议举办等费用等，为 57100 元，
 3. 基金会管理费：5928 元
- 目前合计已支出：80028 元

其他补充材料





福建省关癌有家恤病基金会
二〇二四年五月二十八日